

## ACTIVITATEA RODNICĂ A PROFESORULUI UNIVERSITAR EFIM MUHIN

Pe parcursul anilor 1968–1999, Efim Muhin a activat în cadrul Institutului de Stat de Medicină din Chișinău (ulterior USMF *Nicolae Testemițanu*). Eram student atunci când am aflat că la Catedra de farmacologie a fost numit un alt șef. Eram curios să aflu persoana nou-sosită la noi din Sankt Petersburg.

În decurs de mai mulți ani, profesorul E. Muhin a activat la catedră și în domeniul obștesc, fiind decan al Facultăților *Farmacie* (1970) și *Medicină Generală* (1970-1986) ale ISMC.

Absolvind Facultate *Igienă și Sanitarie* (actuala Facultate *Medicină Preventivă*), mi s-a propus să activez în funcția de asistent universitar la catedră. Eram în cadrul Catedrei de igienă generală și citeam disciplina *Igienă* la toate facultățile. Deseori participam la ședințele decanatelor ghidate de profesorul E. Muhin, care se bucura de o autoritate deosebită printre colegi și printre studenți. Era simplu în comunicare, sincer, energic, cu o atitudine foarte corectă față de colaboratori, studenți și față de funcția sa, responsabil, dedicat totalmente activităților desfășurate. Discutam detaliat reușita studenților, căutam metode de a ameliora situația celor cu restanțe, cu situație materială grea; la necesitate se căutau posibilități de a le acorda burse sociale. A contribuit foarte mult la ridicarea reușitei studenților și la îmbunătățirea disciplinei lor. Aceste rezultate se datorau în mare parte exemplului personal al profesorului E. Muhin. Era o persoană remarcabilă, cu rară amabilitate.

La început nu eram convins că se va adapta la condițiile Moldovei, în special ale orașului Chișinău, după cum nu s-au putut adapta alți profesori veniți de asemenea din Sankt Petersburg. Dar am observat altceva: Efim Muhin a desfășurat o activitate

intensă. Mereu era între studenți, între colaboratorii Universității, între colegi. Totdeauna cu dispoziție bună, amabil, binevoitor. S-a încadrat activ în munca științifico-didactică. A elaborat importante publicații: manuale, monografii, ghiduri privind preparatele medicamentoase, articole științifice prezentate la forurile naționale și internaționale, lucrări metodice.

El este premergătorul pregătirii cadrelor științifico-didactice în farmacologie. Drept dovadă este școala științifică creată de Efim Muhin în acest domeniu în care a pregătit o întreagă pleiadă de savanți. Sub conducerea sa au fost realizate multiple cercetări științifice, în baza cărora au fost susținute cu succes 14 teze de doctor și 4 teze de doctor habilitat în medicină. Discipolii săi activează în funcții importante în sistemul de sănătate din republică, în Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie *Nicolae Testemițanu*, prelungind tradițiile și experiențele preluate de la acest eminent savant.

Ca om, a fost un exemplu de corectitudine, atașament și înțelepciune. A fost prețuit și iubit de colaboratori și membrii familiei pentru echilibrul și modestia sa, pentru sufletul său nobil și pentru luciditatea care nu l-a părăsit niciodată.

Amintirile despre frumoasa activitate a profesorului universitar, doctor habilitat în științe medicale, Efim Muhin sunt vii, ne fac să prețuim trecutul și să credem în viitor, să folosim ideile și bogata experiență a distinsului savant pentru prosperarea sănătății populației.

Dumnezeu să-l odihnească în Împărăția Sa, veșnica lui pomenire!

**Grigore Friptuleac,**  
profesor universitar,

Catedra de igienă a IP USMF *Nicolae Testemițanu*,  
doctor habilitat în științe medicale, Om Emerit